
Verbale n.   3    del Collegio docenti di scuola secondaria di I grado 
 
Il giorno 21 Settembre 2016 alle ore 15.00 presso la sala riunioni della la Scuola primaria “G. 
Cena”, si è riunito il Collegio dei docenti della Scuola secondaria di I grado “Carducci-Purgotti”, 
presieduto dal Dirigente Scolastico prof.ssa Rossi Iva  per discutere il seguente o.d.g.: 
 

1. Organizzazione inizio anno scolastico 2016/17; 
2. Linee di indirizzo D.S., RAV, PTOF, PDM - figure necessarie per allineare i documenti 

istituzionali; 
3. Regolamento d’Istituto – Patto di Corresponsabilità scuola-famiglia – comportamento degli 

alunni; 
4. Organico dell’autonomia; 
5. Arricchimento Offerta Formativa in linea con le priorità strategiche dell’Istituzione; 
6. Alternativa alla religione cattolica; 
7. Situazione dei gruppi classe; 
8. Coordinatori delle classi; 
9. varie ed eventuali. 

 
Insegnanti assenti: Prof.ssa Veltro (assente giustificata) 
 
Il D.S. informa che  le proposte che si faranno nel corso della riunione, saranno deliberate nel 
prossimo Collegio unitario. 

 
Punto 1 all’o.d.g. Organizzazione inizio anno scolastico 2016/17 
 

-  Organico: il D.S. fa presente che le nomine degli insegnanti, che andranno a completare 
l’organico, compresi quelli di sostegno, richiederanno ancora tempo quindi si deve fare il 
possibile soprattutto per garantire il sostegno a quegli alunni che si trovano in maggiore 
difficoltà. 
All’IC4 sono state assegnate, in totale, 55 ore di operatore per gli alunni H e di queste 30 
saranno impiegate nella Scuola secondaria; anche se ciò non basterà a soddisfare tutti i 
bisogni, si cercherà di mantenere  l’esistente rispetto alla situazione dello scorso anno. 
A tale proposito il D.S. informa che la mamma dell’alunno T.M. frequentante la classe 2B 
chiederà l’ingresso a scuola di un facilitatore. 
Non si possono ancora assegnare, in via definitiva, gli insegnanti alle classi ma va assicurata 
al massimo la copertura delle ore anche facendo ore eccedenti che andranno messe a 
recupero o a pagamento. 
 

- Utilizzo palestra: anche quest’anno ci sono state richieste da Associazioni esterne e dal 
Liceo Pieralli quindi, appena saremo in grado di stilare l’orario definitivo delle lezioni e 
decidere le attività che si vorranno svolgere nel pomeriggio, si dovranno prendere accordi 
per giorni e orari. 
 

- Formazione degli insegnanti: è obbligatoria e, anche se ancora non c’è nulla di ufficiale, 
prevede un impegno di circa 125 ore in tre anni. 
Il D.S. propone di fare le ore in presenza nel nostro Comprensivo per strutturare UNITA’ 
FORMATIVE  sia in orizzontale che in verticale,  in parte come autoformazione e in parte 
con esperto che potrebbe essere pagato utilizzando una quota del bonus di ciascun 
insegnante. 

 



Punti 2 e 5 all’o.d.g. Linee di indirizzo D.S., RAV, PTOF, PDM - figure necessarie per 
allineare i documenti istituzionali 
Arricchimento Offerta Formativa in linea con le priorità strategiche 
dell’Istituzione 

 
Il D.S. propone le seguenti nomine: 

- Al Nucleo di valutazione attualmente  formato dal D.S. e dalle maestre Ercolani e Pacioselli,  
si dovrebbe aggiungere la prof.ssa Passeri Cesarina quale referente della Scuola secondaria 
di primo grado. 

- Responsabile della sicurezza per la Scuola secondaria “Carducci-Purgotti” : prof. Procacci 
Renzo. 

Il Responsabile esterno per la valutazione rischi: geom. Sbaragli 
  
Il D.S. propone di mantenere i gruppi di lavoro/formazione gìà esistenti nella Scuola primaria, ai 
quali si dovranno aggiungere figure della Scuola secondaria:  
 

- Gruppo revisione PTOF: ne faranno parte tutti i responsabili di plesso 
- Gruppo innalzamento attività espressive (Musica, educazione Fisica, Arte): le attività 

relative che si deciderà di proporre ai ragazzi, si svolgeranno al di fuori dell’orario 
curricolare quindi dovranno essere accettate e sottoscritte da entrambi i genitori che 
contribuiranno per l’aspetto economico. 
Il D.S presenta al Collegio il sig. Cestellini responsabile dei Musei della fondazione Cassa 
di Risparmio che propone alcune attività a costo zero. 
Farà pervenire alla Scuola un catalogo didattico con iniziative gratuite e adatte a tutte le 
fasce di età che si svolgeranno in orario di chiusura dei Musei: visite guidate, possibilità di 
approfondire temi, laboratori, momenti di confronto con i docenti, intervento in classe di 
esperti. 

- Gruppo “Legalità”: responsabile maestra Della Porta, anche responsabile del Piano di 
miglioramento; il D.S. propone la nomina della prof.ssa Cecchini quale referente della 
Scuola secondaria. 

- Gruppo Progettazione: si propone alla maestra Cimarelli e alla prof.ssa Rocco di collaborare 
nel coordinamento con i maestri Locchi e Brancaleoni. 

-  Gruppo digitale: è coordinato dall’animatore digitale Locchi Anna affiancata da un team di 
10 persone; il D.S. chiede se ci sono altri insegnanti che si vogliono inserire; si propongono 
il prof. Biagiotti e la prof.ssa Cicioni. 

- Gruppo ricerca/azione  per le seguenti discipline: 
� Scienze: coordinato dalla maestra Cannizzaro; il D.S. propone l’inserimento alla 

prof.ssa Bizzarri che accetta. 
� Italiano: coordinato dalla maestra Miscio; il D.S. propone l’inserimento delle prof.sse 

Bendolini, Di Antonio, Cenci che, per motivi vari non accettano mentre è disponibile 
la prof.ssa Racioppa. 

� Matematica: coordinato dalla maestra Paoletti e legato al piano di innalzamento delle 
competenze; il D.S. ha già proposto alla prof.ssa Veltro, oggi assente, di entrare a far 
parte di questo gruppo. 

� Inglese: le prof.sse di Inglese Roscini e Capoduri e la prof.ssa di Francese D’Agata 
della Scuola secondaria collaboreranno con le maestre che insegnano Inglese nella 
Scuola primaria. 

 
Punto 3 all’o.d.g  Regolamento d’Istituto – Patto di Corresponsabilità scuola-famiglia – 
comportamento degli alunni 
 



Vanno riallineati il Regolamento d’Istituto, il  Patto di Corresponsabilità scuola-famiglia e il 
comportamento degli alunni: si prenderà come base quello della Scuola secondaria “Carducci- 
Purgotti” e si  integreranno le esigenze della Scuola primaria. 
 
Punti 4 e 6 all’o.d.g  Organico dell’autonomia 

Alternativa alla religione cattolica 
 

Il D.S. chiede come ci si è organizzati con i ragazzi che sono esentati dall’insegnamento della 
Religione Cattolica; la prof.ssa Passeri risponde che partecipano alle attività delle classi parallele. 
Il D.S. informa che nella Scuola primaria c’è già un Progetto di alternativa alla Religione Cattolica 
che sarà proposto anche alla Scuola Secondaria. 
 Il D.S. chiede di entrare nel sito della Scuola Primaria,  prendere visione del  PTOF e  dare 
suggerimenti per allinearlo al nuovo Comprensivo. 
 
Punto 8 all’o.d.g  Coordinatori delle classi 
Il D.S. chiede agli insegnanti di  proporsi come coordinatore di classe: 

� classe 1A alcuni colleghi indicano la prof.ssa Veltro, oggi assente 
� classe 2A D’Agata 
� classe 3A Racioppa 
� classe 1B Cenci 
� classe 2B Roscini con segretario verbalizzante Ciarfuglia 
� classe 3B Angeli 
� classe 1C Passeri con segretario verbalizzante Ciotti 
� classe 2C da decidere 
� classe 3C Cicioni 
� classe 1D Bizzarri 
� classe 2D Di Antonio con segretario verbalizzante Possieri 
� classe 3D Di Giacomo 

 
Punto 9 all’o.d.g  varie ed eventuali 

- Il D.S. chiede di comunicare tempestivamente eventuali alunni che non frequentano per 
poter fare i dovuti controlli. 

- Il 30 settembre è prevista l’uscita delle classi  seconde e terze della sez. A, il D.S. comunica 
che i ragazzi sono assicurati, per quanto riguarda gli insegnanti, l’assicurazione coprirà fino 
al 11 novembre. 

- Arriverà una circolare conoscitiva per la gestione dei Progetti e la modulistica necessaria;  
le proposte vanno consegnate in segreteria inderogabilmente entro il 15 Ottobre; per quelle 
che arriveranno oltre tale data, si dovrà dimostrare la priorità del Progetto stesso e che 
questo sia funzionale all’innalzamento delle competenze, altrimenti verrà accettato solo se a 
titolo gratuito. 

- Il D.S. informa che la Scuola ha una convenzione con alcune Associazioni che mettono a 
disposizione esperti, e questo permette di non fare bandi. 

- La prof.ssa Passeri chiede quando si strutturerà il Piano annuale delle attività; il D.S. 
risponde che se ne parlerà al Collegio unitario 

- La riunione termina alle ore 17.00 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Dirigente Scolastico 
(prof.ssa Cesarina Passeri)       (prof.ssa Iva Rossi) 
  


